Трудоустройство выпускников
Востребованность выпускников учебного заведения подтверждается характером их трудоустройства. Систематический мониторинг дает возможность отслеживать количество трудоустроенных, в том числе - по специальности.

Из числа выпускников очного отделения  2015 года на  1 января 2016 года – 
36 человек:

- трудоустроены 25 человек (69,4%), в том числе по специальности - 21 выпускник (58,3 % от общего количества). Остальные: 3 человека – призваны в ряды РА, 5 выпускников – поступили на очное отделение в ВУЗы, 2 человека – находятся в отпуске по уходу за ребенком. 


Свой профессиональный путь выпускники начали в учреждениях культуры и искусства Костромской области и других регионах страны: органах управления культуры Костромской области,  муниципальных художественных коллективах города Костромы и областных учреждениях культуры, образовательных школах города Костромы и области,  учреждениях дополнительного образования.  Трое выпускников работают в городе Угличе Ярославской области, один выпускник – в Краснодарском крае. Пять человек поступили в ВУЗы городов Костромы, Ярославля, Москвы, города Орел.


