12 мая 2017 года Костромской областной колледж культуры отмечает 70-летний юбилей.

Костромской областной колледж культуры ведёт свою историю с 1947 года. Колледж культуры является единственным в области учреждением, которое готовит профессиональных педагогов-хореографов, актеров, менеджеров социально-культурной деятельности, режиссеров народных театров, постановщиков театрализованных представлений, библиотекарей. За 70 лет своей деятельности колледж выпустил около 7000 специалистов. 
Студенты колледжа ежегодно участвуют и становятся лауреатами различных творческих состязаний областного, межрегионального, всероссийского, международного уровня.
Студенты колледжа ежегодно принимают участие в проведении областных и городских праздничных мероприятий: «Масленица», «Костромская снегурочка», «Ледяные скульптуры», концерты, посвященные Дню победы, Дню работника культуры и пр., акциях «Семья России», «Ночь музеев», традиционном Пушкинском фестивале, конкурсе «Мисс Русское радио» и др.
Творческий вечер, посвященный юбилею колледжа, состоится в Костромском государственном драматическом театре имени А.Н.Островского. 

В программе праздничного вечера выступления студентов творческих специализаций колледжа, выпускников и коллективов городов  Кострома и Москва.  

Начало мероприятия в 15.00. в Костромском государственном драматическом театре им. А. Н. Островского. Вход свободный.

Контактные телефоны колледжа: 51-53-49, 51-45-93.

