Анализ книги Виктора Астафьева «Прокляты и убиты»

Любое литературное произведение отражает время. Память о прошлом является важным фундаментом в жизни человека. Современная литература нередко обращает внимание на героические страницы истории нашего народа.
Нравственная тематика - одна из проблем, которая активно разрабатывается нашей литературой, особенно военной, раскрывающей духовные истоки подвига. Война со своей тяжёлой повседневностью, с явным противопоставлением добра и зла, со сложными ситуациями, в которые попадает человек и через которые более явно высвечиваются его человеческие качества. Мы не должны забывать ужасы войны, поэтому одной из важнейших тем нашей литературы является тема войны.
Сложность, возникающая у современных литераторов, пишущих о войне в том, что им нужно показать победы и поражения, героизм и трусость людей, нравственную силу и слабость, идейную составляющую, показать современникам чувства и мысли людей на войне.
В Москве, на могиле Неизвестного солдата, высечены слова:  « Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен». Книга о войне - тоже памятник, только бумажный, в котором вместо пары слов высечены типографской краской темы любви к Родине, высокой нравственности и многое другое. С каждым днём значение книг о войне возрастает в геометрической прогрессии, благодаря тому, что тема войны и мира беспокоит человеческие сердца.
Мы, представители молодёжи 20-го века, не видели войны, но знаем о ней много, знаем, какую цену заплатили наши предки, завоевав нам мирное небо над головой. Мы должны помнить о девчатах из повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие», которые жертвовали всем, уходя на фронт защищать Родину. Им не следовало носить мужских сапог и гимнастёрок, держать автомат в руках. Но они понимали, что Родина нуждается в них. И поэтому пошли навстречу опасности, чтобы не дать фашистам пройти к Беломоро-Балтийскому каналу. Они, наверно, тоже испытывали чувство страха, но знали, что они отстаивали свободу и свою, и своей Родины. 
О героях, защищавших Сталинград, нам рассказывает Юрий Бондарев в романе «Горячий снег». Он поведал нам о людях, с которыми встречался на войне, с которыми бок о бок шагал по военным дорогам. Они погибали, но осознавали, что отдают свою жизнь во имя мирного неба и яркого солнца, во имя счастья будущих поколений. 
Много ещё произведений было и будет написано про Великую Отечественную войну. Все они делятся на правдивые и не очень, со скрытыми подробностями сурового быта тех времён и такой «окопной правдой», от которой при чтении «душу выворачивает», это я о романе Виктора Астафьева  «Прокляты и убиты», который открывает нам глаза на жизнь простых солдат.  Бердяев писал: «Русских писателей всегда больше интересовала правда, а не красота». Виктор Петрович именно тот автор, кто писал правду о войне.
«Вот я и кричу от грубой боли, не подбирая слов, не могу, не способен их подбирать, и терплю боль с 1943 года, со времени контузии, живу с нею, ношу её, работаю, свыкнувшись с нею. Книга «Прокляты и убиты» – уникальный случай, когда война описывается простым пехотинцем, «чёрным работником войны».
Роман «Прокляты и убиты» был задуман как трёхтомник. Первые две книги описывают события войны, а в третьей планировалось рассказать о современной жизни бывших фронтовиков. Третья часть так и не была закончена, но некоторые главы вошли в повесть Астафьева «Так хочется жить». 
В романе «Прокляты и убиты» нет образа героя - освободителя советского государства, нет и восхваления командующих военными войсками, и ни слова нет о непобедимой мощи советского вооружения.
Первая книга романа «Чертова яма» (1992) — это описание поздней осени 1942 года, место действия - казармы в военном городке, расположенном под Бердском, в Сибири, где призывники 24-го года рождения (ровесники Виктора Астафьева) должны пройти политическую и боевую подготовку и отправиться на фронт. Но это намерения, а реальность совсем другая. В 21-м стрелковом полку много больных, драки, истязания и даже безнаказанное убийство красноармейца Попцова, совершённое ротным командиром Пшенным, и ответное нападение взбунтовавшегося взвода, чуть было не поднявшего на штыки виновника-офицера. Вершина ужасов — грозный приказ № 227 и начавшиеся показательные расстрелы солдат, невинных братьев Снегирёвых. 
Во второй книге романа под названием «Плацдарм» (1994) описывается сражение за один из двадцати семи плацдармов на правом берегу при форсировании Великой реки (Днепра) осенью 1943 года. По убеждению писателя, это та же чертова яма, только вынесенная на линию фронта. Боеприпасов нет! Продуктов нет! То же равнодушное отношение к солдату, издевательства отцов-командиров, предпочитающих «руководить» операцией с безопасного левого берега реки. 
 То, что рисует писатель в своем романе, не просто страшно – это катастрофа космических масштабов. Здесь изображается не только гибель людей, но и гибель веры в то, что мир целесообразен, что этот мир – Божий. Неслучайно в романе крики погибающих перекрывает голос самого автора: «Услышь, Господи, имя своё, стоном оно разносится над смертной холодной рекой. Здесь, в месте гибельном, ответь, за что караешь невинных? Слеп и страшен Твой суд...»
Мы понимаем, что это не просто призыв к Господу, это убеждение, что мир наш отвратителен и обезбожен, лишен благодати. Писатель ответил на вопрос, за что людям этот ад – он «ими же сотворённый», свое проклятие люди сотворили сами.
Астафьев считал, что память о пережитом не умирает. Больше того, растёт внутренняя потребность «рассказать о самом главном, осмыслить происшедшее масштабно, глубоко, с общечеловеческих позиций. Идущие вослед должны знать правду о войне, очень жестокую, но необходимую, чтобы, познавая, сострадая, негодуя, извлекать из прошлого уроки». Именно это и совершил писатель в своем романе «Прокляты и убиты», наполненном невероятной энергией - энергией сопротивления безвременной смерти. Этим произведением Виктор Астафьев подвёл итог своим размышлениям о войне как о «преступлении против разума».

Тема войны близка автору, потому что он сам её участник, потому она так болезненно и подробно описана в этом произведении. 
Про роман говорили, что он жесток, с преувеличенной позицией автора, другие называли реальностью военных лет. А. И. Солженицын искренне восторгался и считал правдой, рассказанной «чёрным работником войны». Литературный талант Астафьева вырос из общения с простыми людьми. Поэтому все герои его произведений простые люди, представители народа. Виктор Астафьев в своих произведениях ставит самые животрепещущие проблемы, решения которых он сознательно не даёт, заставляя читателя самого поразмышлять над решением этих проблем. В своих произведениях он затрагивает проблему жестокости, которая стала настоящей язвой нашего общества, проблему социальной неустроенности, проблему «русского характера», автором затронуто также много нравственных тем. Он задолго до перестройки сумел смело выразить свою позицию в отношении негативных сторон нашей жизни. Его герои – это люди с периферии, благодаря которым ещё не разрушилось наше государство. Виктор Астафьев - писатель-гуманист. Своими произведениями он пытается улучшить нашу жизнь, сделать нас чуть добрее друг к другу, чуть внимательнее к другим людям, их бедам и радостям.
Показать «окопную правду» Виктор Астафьев смог с какой-то особой, ожесточенной страстностью, которая и подсказала ему страшное название романа - «Прокляты и убиты».
В местах, где во время войны протекала мирная жизнь, даже не знали о происходящих фронтовых ужасах – всё было шито-крыто. Может быть, поэтому во вступительной статье к первой книге «Чертова яма» Астафьев обращается к читателю, как бы рассказывая основную идею своего романа, со словами: «О, родина моя! О, жизнь! О, мой народ! Что вы есть-то? Чего ещё надо сделать, чтобы прозреть, воскреснуть, не провалиться в небытие, не сгинуть? И если ты ещё есть, мой народ, может вслушаешься в вещие слова современного гонимого поэта:
             А может, ты поймёшь сквозь муки ада,
Сквозь все свои кровавые пути,
  Что слепо верить никому не надо
          И к правде ложь не может привести».

Последние строки четверостишья помогают понять, для чего писатель вводит в роман такие жуткие проблемы, грязные натуралистические особенности войны, образы, которые «убиты» или «прокляты» веками: «Вы слышали, что сказано древним:
Не убивай. Кто же убьёт, подлежит суду.
    А я говорю вам, что всякий, гневающийся
            На брата своего напрасно, подлежит суду…»
(эпиграф ко второй книге «Плацдарм»)
Автор видел свою задачу именно в описании «окопной правды» войны, и поэтому здесь не может быть навязанной нам эстетики, сверхпатриотизма и сверхлюбви.
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