МОИ  РАЗМЫШЛЕНИЯ  О  ВОЙНЕ
эссе о Великой Победе  в рамках 
межрегионального литературного конкурса «Победой кончилась война», 
посвящённого 75-летию Великой Победы

Мои размышления о войне мне бы хотелось представить в виде отзыва-эссе на прочитанное произведение Константина Дмитриевича Воробьёва «Убиты под Москвой».

Дорогой читатель, мне очень хочется, чтобы ты обязательно прочёл эту книгу, понял, какой ценой досталась нам победа, и вместе со мной, от имени молодёжи XXI века, голосовал за мир на нашей хрупкой голубой планете.

Константин Воробьёв в своей книге показывает самый тяжёлый период Великой Отечественной: осень 1941 года. Фашисты под Москвой. Красная Армия отступает. Кажется, еще немного - и столицу отдадим врагу. Рота кремлёвских курсантов в количестве двухсот сорока человек выдвигается на фронт. Ты представляешь, а ведь они, девчонки и мальчишки 1923,1924 года рождения, которых осталось в живых только 3%, они не узнали, что  наша Земля из космоса голубая, они умерли все, как ребята из роты Ястребова. Умерли, даже не узнав, что такое поцелуй, большинство из них не знало радости отцовства, но они точно были уверены, что фашисты будут уничтожены. Константин Воробьёв это увидел, ему повезло: он вошёл в этот процент выживших.

В 19 лет умереть! Ты можешь себе это представить?! Я — нет. У них всё ещё должно было быть в первый раз: первый бой, и страх, и любовь, и преодоление себя, и мгновенное взросление, и первая смерть (ведь действие в повести происходит в течение пяти дней). 

Я не скажу, что книга читается легко, но самое главное - она трогает за душу: ты сопереживаешь главному герою- не обстреленному ещё лейтенанту Ястребову. Страшно, когда ещё совсем мальчишек, молодых, неопытных, посылают на передовую... без оружия, без надежды, просто, чтобы сдержать натиск врага, чтобы выиграть время... посылают на гибель. 

Автор показывает нам войну такой, какая она есть на самом деле. Я, читая книгу, тоже испытывала страх, это естественное чувство для любого человека,  будь он офицер или простой солдат, он может бояться, испытывать неуверенность,  чувствовать  желание от всего этого спрятаться или убежать. И в этом нет ничего зазорного. 

Прочитав повесть, я действительно поняла, какую цену мы заплатили за победу, и я не хочу, чтобы эта пожирающая всё и всех война когда-нибудь повторилась! Я не хочу, чтобы люди страдали,  мучились, умирали. Каждый из нас имеет право жить и жить счастливо, без страха в глазах.
Хочется, чтобы эту повесть прочли многие люди и извлекли  из нее полезный урок. Спасибо за книгу, Константин Дмитриевич,  спасибо за правду. Наше поколение должно её знать, особенно сейчас, когда многие хотят переписать историю.
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