Лариса Бартенева,  
студентка 4 курса театрального отделения

Память… Память о родных и близких. Это очень важно для всех - помнить, хранить те воспоминания и события, которые коснулись семьи каждого. Для меня очень дорога память моей семьи.  И сегодня, в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, я хочу поделиться воспоминаниями моей мамы о бабушке, её близких и о … войне.









        Лариса Бартенева 
Поговори со мною, мама, о… войне

Я родилась спустя более четверти века после Победы. И, Слава Богу, знаю о войне только по учебникам, книгам и рассказам моей мамы Тамары Николаевны Дьяконовой. В то время, когда началась Великая Отечественная, ей было десять лет. Часто, вспоминая события тех страшных для страны дней, она повторяет слова Юлии Друниной: «Мы родом не из детства, мы родом из войны». Мама в те дни жила в городе Данкове Липецкой области.
«- Мама, как вы узнали о том, что началась война?
- Был замечательный солнечный день, у нас в доме собралась молодёжь. Они играли в лото, шутили, смеялись, ждали выпускного вечера. Вдруг прибежала соседская девочка и закричала: «Тетя Маруся (так звали бабушку – И.Б.), война началась!». Все застыли на несколько минут в каком-то оцепенении. Потом ребята заговорили между собой о том, что надо собрать вещи и ждать повестки. Многим повестки принесли прямо на выпускной, который все-таки состоялся. Кто-то на фронт пошел добровольцем.
- В первые дни было ощущение войны?
- Мне было тогда десять лет. Что-то я уже понимала. В первые дни были огромные очереди в магазины: люди стремились сделать запасы. Надо отдать должное учителям. Они очень чётко и быстро перестроились на военное положение и сумели перестроить детей. Каждый урок начинался с рапорта о готовности класса, сообщались новости с фронта (тогда ведь не в каждом доме было радио), была организована агитбригада. В этой агитбригаде и я принимала участие. В течение войны мы ходили в госпиталь к раненым, выступали, пели песни, танцевали, читали стихи. Тяжело раненым помогали писать письма домой. Кто-то просил просто посидеть на кровати. Так сядешь бойцу на кровать, а он тебя по головке гладит – своих детей вспоминает. У большинства дома остались такие же детки, как и мы.

Под госпиталь отдали сначала половину нашей школы, а потом и всю, а нас переселили в другое здание поменьше, где мы учились в несколько смен. Потом стали прибывать эвакуированные дети, в основном из Ленинграда. Учителя, конечно, больше внимания старались уделять им. Для эвакуированных детей организовывалось питание. Мы же не обижались – понимали, через что пришлось пройти нашим новым одноклассникам.
- Мама, а взрослые?
- Моя мама, твоя бабушка Маруся, организовала стирку белья для госпиталя. Женщины стирали бельё раненых в первую очередь. Стирали и обливались слезами: кровь, гной, даже нельзя описать, сколько было боли - и душевной и физической… Стирать приходилось много, а ведь тогда не было стиральных машин, даже воды не было. Воду носили из колодца, кипятили. Проходящих на фронт солдат тоже старались пригласить в дом, накормить, чем было, дать отдохнуть. Каждая женщина думала: «Может быть, вот так и моему кто-то поможет». 

Девиз «Всё для фронта, всё для победы» каждый воспринимал сердцем, не думал, что эти слова касаются кого-то другого. Все помогали, чем могли. Твоя бабушка, например, шила бельё, рукавицы. Мы шили для бойцов кисеты, вышивали их и вкладывали записочки: «Дорогому бойцу на память от... Бейте фашистов!». В школе мы устраивали соревнования, какой класс соберёт больше денег на танк, вытряхивали все свои сбережения из копилок и несли в общую кассу. Бывало, и просто бегали на рынок для бойцов за табаком. Они подзовут, дадут денег и попросят купить стаканчик или два. Потом мама посеяла табак на нашем огороде специально для того, чтобы отдавать или посылать бойцам на фронт.  
- Мама, все, наверное, думали, что война закончится быстро?
- Да, все ждали нашей Победы. Даже когда фашисты подступили близко, никто не сомневался, что мы победим. Даже немцы ждали нашей победы. Не все они были фашистами. Твоя тётя, моя старшая сестра Муся, рассказывала историю о том, как её одноклассники-разведчики чуть не попали в плен. Когда их окружили фашисты, немцы их спрятали, переодели, дали барана, научили, что говорить, если встретят фашистов, и показали путь к советским войскам. Так наши ребята избежали плена и гибели – благодаря немцам.

Были среди фашистских солдат и дезертиры. Помню, мы эвакуировались, когда фашистские войска подошли к Ельцу. Твой дедушка Николай был главным бухгалтером банка и должен был эвакуировать материальные ценности, после чего отправиться на фронт. Так вот, мы ехали проселочной дорогой и вдруг из леса вышли два немца и по-немецки обратились к маме. Она им что-то ответила (у нее было гимназическое образование, и она свободно говорила по-немецки), дала хлеба, те ушли. Эти немцы дезертировали именно в то время, когда фашистским войскам сопутствовала удача. Не все немцы хотели войны, не все.

В этой эвакуации тяжело заболела твоя бабушка. Она умерла, так и не дождавшись победы и возвращения своего с фронта мужа и любимого братика Шуры. Когда дядю Шуру призывали на фронт (это было ещё до эвакуации), мама, собирая ему вещи, сильно плакала. Дядя её успокаивал: «Я обещаю тебе, что вернусь живым, Маруся!» А она рыдала всё сильней и сильней. Дядя сдержал свое обещание, отвоевав не только на германском, но ещё и японском фронтах, получив ранения, вернулся домой, но только мама его уже не встретила. Из эвакуации мы вернулись, так и не доехав до места назначения - фашистов остановили. Мы вернулись в Данков, твой дедушка ушел на фронт. Когда мама была в тяжелом состоянии, папе послали письмо с сообщением о болезни жены. Командир отправил папу в отпуск, а бойцы собрали для нас сахар, еду, мыло. Потом, когда известие о смерти мамы пришло на фронт, командир папы сказал: «У тебя дети, мы пойдём в пекло» и отправил его в отпуск. Это было перед Сталинградской битвой…
- Мама, а каким был день Победы?
- День Победы я встречала в Лутошкино. Я жила тогда у своей тёти Лины. Её муж был начальником станции и уже знал, что о Победе вот-вот объявят. Да это знали все. Девушки «стайками» выходили замуж: знакомились с бойцами и тут же выходили замуж. Была у нас одна девушка, тихая, скромная, она тоже вышла замуж за бойца, который уехал на фронт и погиб. Его мама была военврач, она была очень благодарна девушке за то, что та стала её невесткой. Так они и жили вместе.
А когда объявили Победу, собрали митинг…
- Ощущение мирной жизни наступило сразу?
- Нет. Дядя Шура продолжал воевать на Японском фронте. Мамы не было. Папа вернулся и очень тяжело переживал смерть мамы. Пропал без вести наш двоюродный брат Витя. Всё было в разрухе. Нам еще предстояло пережить страшный голод сорок восьмого. Но война закончилась. Эта была радость, как тонко подчёркнуто в песне «со слезами на глазах».
Доченька, таких судеб, как у меня, много. Твой папа, например, вспоминал, как вместо еды, которой просто не было, его мама наливала своим детям по кружке молока. Представь, изо дня в день молоко без всего….
- Мама, получается, что у вас не было детства?
- Что ты! Было замечательное детство. Мы играли, шалили, стремились узнать что-то новое. Правда, с войной игры немного изменились. Я, например, собирала шкетиков (маленьких детей), и мы играли в солдат. Я их строила, мы маршировали. Очень многое для нас сделали педагоги. Это были мужественные люди: в школе не переставали работать кружки, с нами занимались, учителя изо дня в день проверяли наши каракули, написанные между газетных строк, не жалея себя и здоровья...»

Я родилась в мирное время и знаю о войне только по учебникам, книгам и рассказам своей мамы, детская судьба которой напоминает тысячи судеб таких же, как и она – детей «родом из войны».
Инна Бартенева
Тамара Николаевна Дьяконова
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Прадедушка Шура
Мой прадедушка вернулся домой в родной город Данков (теперь это Липецкая область) победителем. О войне никогда не рассказывал своим внукам. Как говорит его внучка, моя мама, потому что был очень скромным человеком. Она вспоминает его как человека трудолюбивого, оптимистичного и жизнерадостного. Прадедушка Шура, так его звали родные, умер в г. Сахарный завод у своей падчерицы Валентины Решетниковой в возрасте 96 лет.
Защищать Родину Александр Федорович Косухин ушёл в июле 1941 года и прошел всю войну в звании майора в составе 1231 стрелкового полка 371-й дивизии, которая, как известно, закончила свой боевой путь в Манчжурии. Так, война закончилась для прадедушки в октябре 1945 года после капитуляции японских войск.

Как следует из наградного листа, прадедушка был исполнительным, волевым человеком, который заботился о жизни своих подчиненных, он всегда был в первых рядах в боевых действиях.
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· Фамилия, имя, отчество:  Косухин Александр Федорович 
· Дата рождения военнослужащего: __.__.1913
· Время поступления на службу: __.07.1941
· Место призыва: Лудопскинский РВК 
· Воинское звание на момент награждения: капитан
· Место службы: 1231 сп 371 сд
