Организационная структура научно- методической работы
Координация методической работы осуществляется  Методическим советом  колледжа,  на заседаниях которого рассматривались вопросы, имеющие практическую направленность: 
«Разработка и внедрение Программы воспитания в ОПОП по программам подготовки специалистов среднего звена по всем специальностям», «Введение оценки личностных результатов программу подготовки специалистов среднего звена, в заполнение   отчетной документации: журнал ЦМК, отчет о работе недели ЦМК, ведомости,«Формирование плана работы Методического совета колледжа на 2022 - 2023 учебный год», «Организация научно-исследовательской работы студентов в процессе реализации ФГОС СПО», «Обновление фонда оценочных средств текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации».
Методической темой 2022/2023 учебном  году определена следующая: «Выполнение требований ФГОС СПО к личностным и метапредметным результатам в условиях общеобразовательных и общепрофессиональных дисциплин». Подробно разработаны модули программы и матрица личностных результатов по дисциплинам и междисциплинарным комплексам.
Неизменной остается главная деятельность педагогического совета колледжа — это обеспечение высокого уровня подготовки специалистов среднего звена, соответственно высокая учебная деятельность колледжа при обучении студентов является главной задачей педагогического коллектива. За отчетный период на обсуждение педагогического совета выносились вопросы: «Итоги работы приемной комиссии», «Итоги учебно-воспитательной работы в 2022-2023 учебном году», «Адаптация и учебная мотивация студентов первых курсов», «Анализ проведения срезовых контрольных работ по учебным дисциплинам», «Анализ трудоустройства выпускников колледжа», и др.
В колледже работают пять цикловых методических комиссий, на заседаниях которых рассматриваются вопросы методического оснащения учебного процесса, освоения учебного материала, контроля и оценки знаний. Каждый преподаватель комиссии ведет методическую работу и в конце учебного года отчитывается о ее выполнении.
Ежегодно в колледже проводится научно- практическая конференция студентов.

