Основными направлениями научно-методической работы колледжа являются: 
· осуществление методического и информационного сопровождение при реализации Основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования - программ подготовки специалистов среднего звена (ОПОП СПО)   в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования (ФГОС СПО) и Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования ( ФГОС СОО); 
· осуществление мероприятий по изучению, обобщению, апробации и внедрению инновационного педагогического опыта, педагогических технологий в образовательный и воспитательный процессы колледжа; 
· сопровождение педагогических работников колледжа при участии  и проведении научно-практических конференций, семинаров, методических мероприятий, конкурсов,  мастер-классов, круглых столов, издательской деятельности  и т.д.;
· оказание содействия педагогическим работникам колледжа в развитии их профессионального мастерства через участие в курсах повышения квалификации, прохождении аттестации на квалификационную категорию, участие  в конкурсах профессионального мастерства, представление опыта работы педагогическому сообществу;
· координация методической деятельности с методическими, информационными, научными, научно-исследовательскими организациями, образовательными организациями высшего профессионального и дополнительного образования по вопросам совершенствования образовательных программ среднего профессионального образования и профессионального обучения, обмена перспективным педагогическим опытом.

